

Anuncios, reelamos y comunicados, según tarifa.  
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Los jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 28 de Abril de 1932

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

## Para obras históricas y de costumbres Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

## EVOLUCION DEL ESTADO

Nada hay nuevo bajo el sol; los conceptos científicos de cualquier institución social, varían y se desenvuelven distintamente a través de los tiempos, pero dentro de estas variaciones, contingencias que imponen las circunstancias y el grado medio, máximo o elemental de civilización en el hombre, puede observarse el más miope que instituciones que nos brindan como novedades, ya en otras edades o épocas de la historia, tuvieron su razón de ser y cabal desarrollo.

Fijemos la atención en el desarrollo y concepto del Estado moderno, institución que parecía creada fundamentalmente para dar vida y ejecutar el Derecho, como principio de armonía entre los hombres formando una sociedad. Pues bien; desde el concepto individualista del Estado que algunos aseguran hallarse en franca decadencia, hasta el concepto del Estado socialista, absorbente y mutilador del espíritu ciudadano, existe una graduación cuyos matices se pierden y confunden en el piélago insondable de un eclecticismo social.

Desde el Estado fisiócrata que deja hacer y deja pasar, hasta disolver la sociedad en el caos y laberinto del libertinaje individual, hasta el Estado colectivista que se erige en árbitro, para convertir a los ciudadanos en simples ruedas, piezas mecánicas, sujetas a la exclusiva dirección del que manda, todo se ha ensayado ya, con más o menos acierto, en los campos fecundos de la Humanidad y de la Historia... y ocurrirá, en definitiva tendrán que convencerse las dos partes contendientes en la política social, o sea el Estado y la persona individual o ciudadano consciente, que es la hora de transigir mutuamente, para no despedazarnos como fieras en el caos y en la ruina social, eliminando como medio de convivencia humana todo acto feroz de violencia o perversidad, proceda de un lado o de otro; el que se precie de ciudadano correcto, despreciará todo lo que revela malicia o perversidad. El hombre ha nacido para hacer de su vida, dentro de lo posible, una obra de arte, de armonía y de civilidad. Entonces el principio de autoridad, será solamente principio de armonía y cooperación entre los hombres que buscan su relativo bienestar y entonces el Estado, se concretará primordialmente a ejecutar las normas del derecho más acomodadas al bien de la comunidad, sin exclusivismos ni odiosidades cerriles que engendran una absurda lucha de clases en campo abierto de violencia e infecundidad.

Recientemente, decía el Sr. Otazo, en la Sociedad EL SITIO, de Bilbao: España se halla en trance de renacer y los que estamos desligados de toda suerte de compromisos, gozamos de una mayor libertad y templanza, para ponernos en contacto con la verdadera y sensata opinión pública y podemos y aun debemos sin adoptar actitudes espasmódicas, pedir y preguntar a nuestro país, a nuestro pueblo, si han pensado en serio cómo va a ser en lo futuro, la estructura del Estado que nace.

Ni individualista que con desgana de su función todo lo deje al azar y al libre arbitrio del ciudadano; ni tampoco socialista que en todo quiera entrometarse, para destruir en su vuelo mágico y progresivo, el estímulo, la iniciativa, el carácter peculiar del hombre-ciudadano, que adornado con sus derechos innatos y eternos y con sus deberes ineludibles y de cooperación, es tanto o más que el Estado, o por lo menos, tiene tanto derecho como él a la vida, a la propiedad privada, al derecho de reunirse, de asociarse, de exponer libremente sus pensamientos y creencias, sin otro límite en las normas de su convivencia social, que el mutuo respeto y la perfecta coexistencia de su libertad con la de sus semejantes, buscando la armonía, dirección o cooperación del principio de autoridad.

Yo bien se que el concepto del Estado moderno, no es ni puede ser inmutable, que todo en la vida cambia y deambula como la voluntad y la inteligencia y los sentimientos hasta el confín de la muerte; sus fines, su estructura, sus funciones varían y deben variar, por que nada repugna más al concepto de la vida, que la quietud y el Estado debe tener una vitalidad ar-

moniosa y progresiva, renovando o perfeccionando incesantemente sus normas de derecho o juricidad, sus factores económicos y sociales, buscando siempre el mayor y posible bienestar de un pueblo.

Si es verdad que el Estado moderno, en el campo de la ciencia y en el pueblo, ha consagrado para siempre el régimen democrático y las tablas de los derechos del hombre, del niño y del ciudadano, estamos equidistantes del Estado individualista y del socialista. Un medio electivo y circunstancial dentro del cual la Soberanía, el poder público, el mando, no sería ejercitado por una u otra clase determinada, sino por la más consciente, selecta y ponderada en aquel momento histórico con vistas al interés común que no excluye el respeto a los valores inherentes de la personalidad humana.

Ahora bien; dentro de la directriz democrática del moderno Estado, el principio rector de la economía, debe ser el bienestar común ante todo, pero esta norma de conducta no supone que sea incompatible con el estímulo, desarrollo y bienestar individual; lo acertado es buscar en cada momento o caso, la armonía del interés social y del interés individual.

Con procedimientos verdaderamente legales, armónicos y de mutua compenetración o inteligencia, todo marchará bien; con procedimientos desordenados, las sociedades retardan considerablemente su marcha civilizadora y progresiva, convirtiéndola en camino de obstáculos y peligros que lo conducen fatalmente a su ruina. Hay que desechar todo extremismo de derechas y de izquierdas, si queremos gobernarlos justa y razonablemente. No digo precisamente que prefiera una injusticia al desorden público demoledor, anárquico; las dos cosas son para mí reprobables, pero sí comprendo que un pueblo como el español tiene perfectísimo derecho a conducirse y que lo conduzcan por amplios caminos de redención, de cultura, de mutuo respeto y tolerancia, sin extridencias ni despotismos de arriba ni de abajo, que ésta es la obra y programa a desarrollar en un verdadero régimen de libertad y democracia.

No soy precisamente socialista ni individualista, por cuanto en el justo medio se encuentra la solución al equilibrio de la Humanidad.

En la nueva civilización que sucederá a la actual, como ésta sucedió a la guerrera y feudal, las condiciones de existencia estarán aseguradas a todo hombre normal mediante su trabajo moderado y de este modo la moralidad se fortalecerá, toda vez que la inmoralidad e inquietud se desarrolla allí donde la lucha es demasiado penosa o demasiado fácil por ociosidad o parasitismo. El trabajo, razonablemente regulado y retribuido con equidad, será un preservativo enérgico contra el crimen y el vicio que cesarán de ser continuos o epidémicos, para reducirse a casos aislados de patología aguda dentro de la sociología criminal. Y cuando la nueva civilización imponga a todo ser humano a excepción de inválidos y niños, un trabajo productivo, armónico y ponderado, sea manual o intelectual, según los mejores rendimientos de cada personalidad y a cambio de ese trabajo se le asegure una existencia digna y provechosa, entonces el Estado, en su mágica y ascendente evolución, realmente ejecutora, normas precisas de derecho y ciudadanía desterrando toda esclavitud moderna en franca mejoría y regeneración.

PINDARO

## TEATRO PRINCIPAL

Presentará el sábado a la bellísima May Johnson y Neil Hamilton, en la sensacional producción FOX

## EL ESPÍA

Un episodio de los soviets de la Rusia Roja.

El domingo, la primera y última película hablaba por el hombre de las mil caras y las cinco voces distintas

LON CHANEY, en

## El trío fantástico.

Producción Metro Goldwyn-Mayer.

## CHINITAS AL DUERO



Un terrible humorista ha dicho que una nueva guerra sería el recurso para solucionar el paro.

Y a él lo mandaríamos al frente por ver si resultaba el primer parado.



De un periódico:

«Huelgas: En Burgos...»

¡Estos informadores...! Nosotros siempre hemos conocido las Huelgas de Burgos.



Una buena parte de la aristocracia madrileña venía adquiriendo la fruta de un conocido establecimiento del centro.

Pero al enterarse que su propietario es pariente directo del señor Balbontín, ha dejado de adquirir allí los productos.

En vista de ello, otro frutero, también del centro, con el fin de que no se le espante la clientela ha colocado en el frente del establecimiento dos carteles que dicen: "El dueño de esta frutería no se mezcla en política".

Camarón que se duerme...



Los vecinos de Serón de Nagima, para festejar el 14 de Abril lucieron los trajes de las grandes fiestas, mientras que los no conformes con los festejos se manifestaron con los de faena, haciendo así el ridículo.

Es decir que los de la caverna se manifestaron tal cual son.



En Ródenas, provincia de Teruel, se celebró con gran concurrencia una lotería original. El agraciado con el "gordo" habría de cortar la cabeza al secretario de otro pueblo colindante, (si este se dejaba, naturalmente).

Jueguen ustedes a la comba y por lo menos podrán repartir "tocino" entre todos los que quieran. Hay juegos entretendidísimos; pero caray, esa lotería macabra nos parece algo atrevida ¿Y a ustedes?

MISTER CABREJAS

Cándido D. Aparicio  
ESCUADOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, pantecnes, mausoleos y sarcófagos

DESDE MADRID

HOGAR SORIANO

# PAISANOS, SALUD

Ya era hora que un motivo cualquiera diera ocasión a ver éste Madrid cosmopolita, de nutridos núcleos provincianos, representaciones vivas de nuestras tradiciones costumbres; tipismo y arte.

Yo, que como muchos, opino que las fiestas deben ser espontáneas y apartadas de todo artificio, disculpo lo que de tal hayan tenido en las circunstancias actuales, ya que ellas fueron motivo de que un grupo de enamorados de Soria llenos de ilusión se ofrecieran a colocar su pabellón en un buen lugar y ésto fué todo lo que pudimos apreciar quienes han convivido unos días muy cortos por cierto con estos castellanos todo nobleza y desinterés, precisamente hoy, cuando tantos ejemplos vemos en contrario.

Dado de lado las ideas todos los Sorianos hemos sentido orgullo de éstos heraldos embajada que por unos instantes hizo vibrar nuestros sentimientos, así el Hogar que no distingue de situaciones pues que a él todos los Sorianos deben interesarle por igual se ha puesto de fiesta al contar estos días en su seno con tan nutrida y bella representación.

Aspiración suya, que con más frecuencia puedan visitarnos y sin el pretexto oficial. Varios sorianos proyectan una excursión de salud a la provincia, a devolver la visita que se nos hizo es su propósito.

Soria ha querido dar a conocer aparte de su clasicismo conservado en el transcurso de los siglos, sus trajes y costumbres, la alta bondad de sus productos por todos elogiados. San Leonardo pueblo del corazón de Castilla, orgullo de Soria por las dotes que le hacen resaltar de las demás, devotos del arte sus habitantes, buenos mozos que niegan con su estatura y apuesta traza la general creencia de que en Soria somos enanos. Vinuesa, Cuevas y Soria con ese tipo tan perfecto de Mujer energética y graciosa, bella mujer que en su ser comprendía gracia y donaire, siendo risueña en su parte reflexiva y decidida en sus actos sin ser loca ni esquivana, de ella existen ejemplos tan vivos en nuestra mente como aquellas numantinas de que la historia nos habla, y es tan sólo María de Agreda a la que tanto ama España, hoy contamos entre otras dos que se significan en el campo de las letras. Esta es la Soriana que el clima y su papel tan activo en la vida la ponen en condiciones superiores a las demás haciendo de ella, excelente administradora la gran sadertotisa de que tanto necesitamos los solteros por eso no se conside que pensemos en otras mujeres cuando sin salir de casa las vemos tan excelentes.

Soria supo estos días echar a un lado su modestia y sentirse lo que es trabajadora y culta y puso un momento su pensamiento en aquellas primitivas sociedades cuyos trajes y danzas llevó a la Capital de España y no deje el acaso sus enseñanzas, sabe que hace un año resurgieron aquellos municipios solidarios hasta el sacrificio, volvieron a la palestra de la nada a que las monarquías despóticas los habían reducido; son hoy el todo: lo

importante es que se hagan cargo de su soberanía para que los Gobernantes nunca ya puedan arrebatárselo.

La falta de tiempo impidió organizar ningún acto en honor de éstos visitantes, ¿qué dirán estos numantinos de nosotros? que ni un baile les dedicamos, que somos poco galantes, pero sirva de disculpa la satisfacción de haber empleado bien el tiempo. Nolo tuvieron para divertirse pero donde fueron Soria fué glorificada.

Los trajes hoy pasados y molestos por el deshueso derramaban gracia en Felisa Caravantes, Heliodora Ramos, de Vinuesa; Ines y María del Camino Rodríguez, esta última Señorita Soria 1931, tan sorianas y tan guapas que todos sin disputa pueden representar a Soria.

Soria debemos abrirla de par en par al turismo y a la industria ya que la naturaleza la dotó de tan excelentes alimentos y aroma de sus montes, hagamos cuanto esté de nuestra parte para que este rescoldo avivado hoy no se apague y contribuyamos a terminar lo que para Soria ya es vergonzoso exista, el problema del ferrocarril Soria a Navarra, nuestra natural salida a la frontera.

Conviene que los ministros recuerden que esas paisanitas tan bellas que les fueron a ver con los danzantes, en su corazón iba escrito éste deseo, que se termine ese ferrocarril de pesadilla nuestra y plataforma electoral de los padres de la patria.

Ricardo Paredes.

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

### De jueves a jueves

#### El grupo escolar de Soria.

Las gestiones realizadas por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Francisco Puig Espert se han visto coronadas por el éxito.

El Ministerio de Instrucción Pública ha concedido 33 962 pesetas para la nivelación y encerramiento del nuevo grupo escolar de Soria. La cantidad será librada enseguida y con ella se realizarán las obras.

#### La carretera de Burgos a Soria.

También seguramente serán remitidas 50,000 pesetas a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia con cargo a las 88 000 presupuestadas para la reparación de los kilómetros 128 al 142 de la carretera de Burgos a Soria o sea de Cidones a la capital, en cuyas obras encontrarán ocupación bastantes obreros.

#### Otras obras

La Jefatura de Obras Públicas ha concertado varios destajos de arrancamiento y machaqueo en los que trabajan un número creciente de obreros.

Estos destajos han podido hacerse en virtud de las numerosas gestiones que nuestra primera autoridad civil viene realizando para remediar la crisis obrera.

#### Falta de trigo

En toda la provincia se nota una carencia absoluta de trigo y ello ha hecho que ya se hayan cerrado tres fábricas.

El señor Gobernador se preocupa de este grave problema y en la mañana de hoy ha celebrado di-

versas conferencias con el Ministerio de Agricultura, estando dispuesto a prohibir toda clase de exportaciones y proceder a la incautación si fuera preciso.

A última hora nos enteramos de que el Sr. Gobernador civil ha ordenado la incautación de un vagón de trigo consignado en la estación del ferrocarril S.-M., por D. Nicanor Manrique, a la Sociedad Anónima "Las Fuentes", de Calatayud, y ha acordado prohibir la exportación de trigos y harinas fuera de la provincia, declarando caducados cuantos contratos de compra-venta se opongán a ello.

#### En el Pantano de la Cuerda del Pozo

Hace dos días los de estas obras se negaron a entrar al trabajo, alegando que no lo harían si no se retiraba la pareja de la Guardia Civil que presta servicio permanente en aquellas obras. A esta petición no se accedió.

El contratista ha fijado un plazo para que los obreros vuelvan al trabajo, vencido el cual quedará en libertad de acción para sustituirlos.

Se envió más fuerza del benemérito instituto, y hasta la hora presente no se tiene noticia de que haya sido resuelto.

#### Siete indeseables

Expulsados de Zaragoza han llegado siete indeseables a nuestra capital.

Como venían sin comer, el señor Gobernador ha ordenado se les facilitara comida en uno de los establecimientos y también que hoy mismo salgan para Burgos, Valladolid, Salamanca y Segovia de donde son naturales respectivamente. También les ha costado el importe del viaje.

Plas bien nos parece el proceder de nuestro Gobernador, que siempre está atento a la defensa de los intereses sorianos, y sin ninguna reserva así lo hacemos constar.

## NOTICIAS

Presenta el sábado próximo la sensacional producción Fox EL ESPIA. Un episodio de los soviets de la Rusia roja, bien hilvanado y con excelente interpretación de la bellísima Kay Johnson y Neil Hamilton.

El domingo, la producción M.

G. M. EL TRIO FANTASTICO, primera y última hablada por Lon Chaney, tiene el interés artístico de ofrecer la póstuma diversidad del genial caracterizador que quiso añadir a sus personajes la nueva atracción de la venenosa oquía, pues Lon Chaney se expresa en dicha película con varias voces distintas, remedando especialmente la de una vieja, en contraste con otros distintos tonos varoniles, y los sonidos y palabras articulados por un loro. De modo que Lon Chaney se reveló en EL TRIO FANTASTICO como ventriloquo.

En el argumento, interviniendo la gentil Lila Lee, Lon Chaney forma parte de un trío de criminales, en el que figura un singular hombrecillo que arranca risas con sus cómicas perfidias al hacerse pasar, en su colaboración, por un niño que apenas si anda, que está muy bien en la cuna, y que no tiene pocos malos hechos, con su carita de criatura endiablada, no deteniéndose ante el robo ni el asesinato, Chaney viste de vieja para despistar y tiene al final de un hecho criminoso una nota noble respecto a la joven enamorada que obligaron a que le secundase en sus fechorías.

Ambiente folletinesco; detectives; proceso.

#### La reforma agraria en Europa y el proyecto español. Por Mariano Granados

Cuidadosamente impreso en la Editorial Castro, acaba de publicarse y de ser puesto a la venta el interesante libro así titulado, del que es autor nuestro distinguido amigo y paisano D. Mariano Granados.

El libro — así lo dice su autor — no es un estudio de gran envergadura, sirve solo al propósito de vulgarizar lo que ha sido la reforma agraria en Europa, para obtener algunas consecuencias que sirvan de espolique a la reforma agraria española.

Agradecemos a su autor, en lo que vale, el ejemplar que nos dedica.

#### La música municipal

Con el voto en contra de algunos señores concejales se ha autorizado a la música municipal para que amenice las próximas fiestas de Morón de Almazán.

Se trata sin duda de un caso excepcional, ya que de otra manera bien estaban las cosas cual estaban.

De todas formas, es muy conveniente sepan los señores ediles que la anterior determinación ha merecido diversos comentarios que en nada favorecen esa determinación.

#### Viaje del Ministro de Justicia

El sábado próximo sobre las 6 de la tarde llegará a esta Ciudad el Ministro de Justicia D. Alvaro de Albornoz, acompañado del Diputado D. Benito Artigas Arpón.

Pernoctará el señor Albornoz en el Gobierno civil y a la mañana siguiente se dirigirán a la villa de Agreda, donde tendrá lugar la celebración de un mitin.

En la villa Agredense se les prepara un gran recibimiento, toda vez que no ha mucho han conseguido la concesión de aguas del Moncayo y como en otro lugar decimos, se cree seguro la construcción del ferrocarril que tanto le interesa.

Serán obsequiados con un banquete popular, servido por el Hotel Oriente.

No acompañará a los visitantes el Sr. Gobernador civil de la provincia por celebrarse estos actos el día 1.º de Mayo, en el que cree necesaria su permanencia en la capital.

#### Bautizo

En el pueblo de San Leonardo la pasada semana, tuvo lugar el bautizo de la hija del conocido propietario de Puente de Duero (Valladolid) D. Silverio Arroyo y de su esposa D.ª Teresa Rupérez.

Fué apadrinada la neófito, a la que se impuso el nombre de María del Carmen, por D.ª Lucía de Miguel y nuestro compañero D. José M.ª Sanz.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch y se distribuyeron dulces y dinero entre numerosas personas.

La fiesta resultó muy brillante. Agradecemos la atenta invitación que para tal acto recibimos.

#### Fallecimiento

En el día de hoy ha fallecido en el pueblo de Centenera de Andaluz, la madre de nuestro querido amigo e. conocido industrial de esta plaza D. Fernando Guisado al que hacemos constar, así como a los demás familiares nuestro más sentido pésame.

#### De la Casa del Pueblo

Hemos recibido una extensa carta de esta entidad que no podemos publicar por falta de espacio y porque además ha sido ya publicada en todos los periódicos locales.

#### Nuevo Comisario de Policía

En el día de hoy se ha posesionado del cargo de Comisario de Policía en esta capital D. Rafael Martín, el que ha prestado valiosos servicios como Inspector de primera clase en Valencia.

Deseamos al Sr. Martín le sea grata su estancia en esta capital

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado: Cien millones de pesetas. Reservas: 53.465.595'31

### Consejo de Administración:

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente, Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id. Mr. J. Cambón; Administrador-Delgado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Excmo. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. Manuel de Argüelles, Censor, Excmo. Sr. Conde de Aguilar.

CAJA DE AHORROS Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plaza: Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA:

Plaza de Aguirre, núm. 4.-(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

Agreda: Plaza Mayor, 7.

Burgo de Osma: Universidad, 1

MOSAICO

El espectro de la guerra

Se habla de una nueva guerra. Se profetiza por unos, se pone en duda por otros otra conflagración universal. Y tenemos tan cerca el espectro de la europea que las consecuencias las tocamos aún.

En plena civilización, cuando la química y la aviación empezaban a definirse, estalló la gran guerra. Empleando unos medios de destrucción que la misma civilización había descubierto, los hombres, extraña ironía, caían bajo los efectos de los medios por ellos inventados.

Avanzaban con destreza, el encono y el odio capitalistas sin conciencia, que sólo veían el medio fabuloso de sus capitales. Los campos de muerte eran el campo de acción donde manobrabran los tentáculos de sus ambiciones insaciables.

Y se destruían los hombres y destruían las ciudades, con el pretexto de recuperar terrenos exigüos, que en las retiradas y en las avanzadas quedaban cubiertos de cadáveres.

¿Se puede pensar hoy en una nueva guerra? Esta es la pregunta que hacemos todos sin que la respuesta definitiva asome a nuestra boca. Pero la verdad, la llevamos en lo más profundo de nuestras inquietudes y de nuestras convicciones, la llevamos tan adentro que por ley natural no puede brotar a flor de labio.

La Sociedad de Naciones está laborando por el desarme. Los pacifistas quieren borrar el espectro de la guerra. Los hombres debemos trabajar por ambas cosas. Una nueva guerra, guerra de la aviación y de la química, sería la ruina de la humanidad.

Es muy ruda y muy triste la página que dejó escrita la gran guerra, para que colaboremos todos en otra más triste y más ruda aún.

Laboremos todos por la paz de las naciones. Tenemos todos un lógico espíritu pacifista. Por que es muy amarga la lucha cuando en ella no se ventila nada nuestro. Hagamos guerra a la guerra.

Juan de España.

Nuestros colaboradores

DE LA CIENCIA

Las ideas geniales son siempre las más sencillas; es esta una cualidad necesaria, porque siendo humana la Ciencia, resulta tanto más útil cuanto más profunda y tanto más profunda, cuanto es más sencilla. Las facultades de los hombres mejor dotados de ellas con relación a la inteligencia, son extremadamente limitadas y la Ciencia no es posible sino cuando no accede, en sus indispensables generalidades, los límites de nuestra memoria y de nuestro entendimiento.

copios tan rigurosos como sea posible y en tan corto número como sea posible; he aquí la verdadera Ciencia. No hay Ciencia sino de lo general, verdad del tiempo de Aristóteles, verdad de los tiempos modernos, verdad eterna.

Nuestra época, de excesiva especialización, parece haberlo olvidado. No creo que un geógrafo que estudiase la tierra con un microscopio haría grandes cosas. Lo particular no presenta interés sino en cuanto se puede integrar en las leyes generales, aproximadas, sin duda alguna, pero las cosas útiles. Estas leyes generales, expresión de hechos bien determinados, son la Ciencia cierta que permite prever y que da al hombre un imperio sobre las fuerzas ciegas de la Naturaleza.

Los generalizadores son los verdaderos bienhechores de la Humanidad; son filántropos que crean el bienestar para todos los hombres y con un mínimo de fatiga anhelan satisfacer las necesidades inherentes de una mejor civilización. Y es el más espantable y cruel de los dolores, para un hombre de Ciencia, amada y bienhechora, desviada de su objeto verdadero, generoso y humano, para convertirse en el auxiliar de las fuerzas brutales que siembran por el mundo la desolación y la muerte. ¡Cuántas etapas dolorosas habrá que recorrer antes de alcanzar este fin sereno, que será la justificación del esfuerzo de algunos en provecho de todos, en el sentido de la Ciencia y de la civilización!

La Ciencia es una obra social. será exclusivamente bienhechora cuando la moral de las Naciones solo se funde en la Justicia y en el Derecho. Si la Ciencia dejara de ser sencilla y general para referirse a las doctrinas confusas y a los hechos tan solo, se hundiría rápidamente, retornando el desorden del pensamiento, como esos grandes imperios civilizados que se disolvieron en la Edad Media, en los bárbaros feudalismos; perdería su carácter moral y bienhechora para convertirse en servidora de los egoísmos.

Urbano Sanz del Río. Maestro nacional

El ferrocarril Soria-Castejón.

Parece seguro que las obras de este importante ferrocarril van a ser continuadas, comenzándose en breve fecha, la colocación de rieles y traviesas, así como también que si el informe de la Dirección de Ferrocarriles es favorable, como creemos que no puede menos de serlo, se comenzarán enseguida los trabajos de replanteo para las obras a realizar en la estación del Cañuelo.

De este importante asunto nos ocuparemos con extensión y adelantamos la noticia, que ha de producir viva satisfacción tanto en Soria como en los pueblos interesados.

Sube la cerveza

A partir del día 26, en todos los establecimientos de Soria se ha elevado el precio de la cerveza a 0.70 pts. botella. El bock de cerveza de barril también ha aumentado en 5 céntimos.

Nuevo restaurant Las Palmeras. Próximamente, cerca de la estación del Cañuelo, en la carretera de Madrid, será inaugurado este restaurant, de nuestro buen amigo don Alejandro Herrera. Todos los domingos habrá una excelente orquesta. Auguramos al nuevo establecimiento un gran éxito.

TRIPTICO AMOR - ODIO - INDIFERENCIA

INDIFERENCIA

¡Hola! va usted muy solitario. Parece que se encuentra aburrido. —¿Aburrido? Ahora es cuando más me divierto. No tengo más preocupación que los negocios. Cuando me canso de trabajar salgo a dar un paseo bajo las frondas de los bulevares. —Es muy poético. —Distraído nada más para los que no supimos poner conciencia a una mala quintilla. —Los mejores versos se inspiraron siempre en la belleza natural. —¡Bah! Temperamentos místicos que encontraron bella la miseria. —No hay miseria en una cosa cuando ella puede ingerir pensamientos profundos. —Pues por eso; a mi no me ingiere nada. —¿Ni le ha ingerido? —No sé; no recuerdo. Estoy al margen de cuanto pasó. ¿Y usted? —Igual; todo me es indiferente. Creo que marchamos acordes en la forma de pensar aunque nuestro camino sea opuesto. —Mi camino no se opone al de nadie. —Quiero decir que nuestra dirección era encontrada en este paseo. —¡Ah! Es lo mismo empezar por un extremo que por otro; al fin y al cabo la distracción se consigue. —No siempre. —Claro; hay que variar. Cuando no la encuentro paseando, la busco en el club o en la lectura. —¿Y la encuentra? —Siempre, en alguna de estas formas

—¡Qué suerte! Yo por más que trato de distraerme no consigo separarme del aburrimiento. —Ni lo conseguirá mientras tenga ambiciones. —No las tengo. —Si no las tuviera no sentiría el vacío del aburrimiento. —No comprendo. —Muy claro. Usted necesita divertirse expansionarse, vivir su vida. Asociarse con la juventud alegre y tumultuosa en orgías de placer. Es usted joven y la sangre joven no necesita el reposo de los decrepitos. —Tiene gracia ¿tan viejo es usted? —Desgraciadamente; aunque no lo parezca. —Entonces la diferencia de edad nos mantiene bastante próximos. —¡Ah! Si los años bastasen para dar carácter a una persona me pasaría lo que a usted, no se aburriría paseando. Pero a la edad se impone la vida con sus maldades, sus desengaños... —¿Tanto ha sufrido usted? —No recuerdo; no quiero recordarlo. Solo sé que tuve ambiciones y con ellas se destruyó mi vida. Hoy soy feliz con mi desgracia. —Es usted un resignado. —No, eso no; soy un práctico. La vida hay que tomarla como se presente. Se muestra indiferente pues indiferente soy con ella. —¿Y si cambiase? —No espero llegar a verlo.

Rafael VILLARNO

Madrid 1932.

Conocimientos útiles

Quantilly. Se baten seis claras de huevo y cuando están a punto de nieve y muy dura se le va echando un cuarto de kilo de azúcar molido y unas gotas de vainilla y cuando las claras estén bastante firmes y fuertes de batir, se les agrega una copa grande de nata de leche muy batida hasta que forme toda crema dura y muy mezclada se echa todo en un molde previamente forrado con bizcochos. Se pone sobre hielo o en sitio frío durante media hora y después se vuelve el molde con cuidado, atando los bizcochos con una cinta de seda para que no se caigan. Para que el molde no se rajen tienen que estar muy batidas la nata y las claras.

Flan de clara de huevo

Se toman seis claras, se baten con merengues junto con tres grandes cucharadas de azúcar y vainilla. Se vierten en un molde previamente acaramelado con caramelo muy oscuro. El molde no se llena del todo porque las claras suben, se hace cocer al baño de maría y al horno.

Se hace una crema aparte con medio litro de leche, dos yemas, una cucharada de almidón, azúcar y vainilla. Se saca del molde el flan y se sirve rodeado de la crema, es propio para aprovechar claras.

El homenaje a Elías Peña

Para dar forma a la idea expuesta por nuestro compañero Bienvenido Calvo Hernández y hacer objeto de un homenaje popular al querido vendedor de periódicos Elías Peña, se ha constituido una comisión organizadora constituida por representantes de todos los periódicos de la localidad, que han nombrado Presidentes honorarios a los señores Gobernador civil, Presidente de la comisión gestora de la Diputación provincial y Alcalde de la capital.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96. — LUJAN, f. c. o. Único representante

Reglero Soria

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO-OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

CANALEJAS, 5

SORIA

Usted sabe seguramente,

¿dónde se vende el pescado más fresco, más barato y en mejores condiciones?

Recibido de los principales puertos del Cantábrico.

Pescaderías Reglero

Canalejas, 78 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

# El amontillado BANDERA CARTA BLANCA

Productos de Hijos de Agustín Blázquez.  
CADIZ—JEREZ

pueden adquirirlo en Soria

- Comercio de Ultramarinos de Pedro Beltrán.
- Comercio de Ultramarinos de Francisco Benito.
- Comercio de Ultramarinos «La Flor Sevillana».
- Comercio de Ultramarinos de Sixto Morales.
- Comercio de Ultramarinos de Jerónimo Beltrán.
- Círculo de La Amistad.
- Bar restaurant Plus Ultra.
- Bar Argentino.-Fernando Guisado.
- Bar Ford.-Fausto Hortelanc.
- Gran Bar de Antonio Rubio.
- Fronda estación S.-M.
- Café El Recreo.-José Rodríguez.
- Café Imperial.-Juan Varea.
- Gran Bar Reglero.

La fábrica de Cerveza

## Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

**NO DEJE DE PROBARLA**

## EL CAMPEON Vermohut Martini & Rossi



Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

### ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44. (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicos puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

### La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 6 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al tercer trimestre de 1931.

Leamb: «Cuentos basados en el teatro de Shakespeare» (números 1196 a 98) Ptas. 1'50

Goethe: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomos II y III (números 1199 a 1205) Pesetas 3'50.

Zurov: «El cadete» (números 1206 y 7) Ptas. 1.

Guertsen: «¿Quién es culpable?» números 1208 a 10) Ptas. 1'50.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

### SELLOS DE CAUCHU

de todas clases. Los oficiales

con el escudo de la

República.

En esta imprenta.

Uno de los vinos más famosos de

España?

Amontillado

Carta Blanca

de los Hijos de Agustín Blázquez.

Cádiz-Jerez.

## A. R. VALDESPINO Y HERMANOS

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado Inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

### PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 :— Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

## Luis Oñate Guillén

NUMANCIA, 3 Y 5.—SORIA

VINOS Y AGUARDIENTES

## Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor 6

Soria

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueno pulimentado.

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMA

en romance, por

Agapito Alpanseque y Blanco Parroco de Fresnillo de las Dueñas (BURGOS)

Las enfermedades del

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL

### SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN  
BAR

Además y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

# Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Coñac Agustín Blázquez Anís del Mono. Anisete Díaz Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e inafinidad de vinos finos. El famoso amontillado CARTA BLANCA

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.